

决战决胜“十四五”

酸甜有味一座城

——黔东南州麻江县“十四五”经济发展的三重蝶变

“十四五”期间，黔东南州麻江县锚定高质量发展目标，以“一颗蓝莓”做强特色产业、“一锅酸汤”激活饮食文化，同步推进新型城镇化建设，统筹产业、城镇、民生协同发展，交出产业兴、城镇美、百姓富的美丽答卷。



麻江蓝莓。



麻江县蓝莓生态旅游景区。

清晨，麻江县乌卡坪生态蓝莓基地里，果农吴亲安忙着为蓝莓植株修剪枝条、加固防寒设施。吴亲安种植蓝莓已有10余年，借助蓝莓园紧挨4A级景区蓝梦谷优势，走上农旅融合发展新路。

“我家种了30亩蓝莓，市场上销售、游客采摘，拿去加工厂加工蓝莓汁、蓝莓酒、蓝莓干等产品，通过直播等销售，赚了10万元以上。”乌卡坪生态蓝莓基地种植户吴亲安说。

“十四五”期间，麻江县引进汇源集团打造蓝莓全产业链项目，2025年9月，《地理标志产品质量要求·麻江蓝莓》正式实施，成为全国首个蓝莓类地理标志产品国家标准。目前，麻江蓝莓年产量达42万吨，培育9家精深加工企业，开发出原浆、果汁、果干、蓝莓酵素、蓝莓酒等30余种产品，综合产值超过85亿元，带动8000余农户增收。

蓝莓“甜”了百姓，酸汤也“香”遍全国。走进麻江县明洋食品有限公司酸汤生产基地，浓郁醇厚的酸香气息扑面而来，3万余个酸汤发酵坛整齐排列。依托标准化生产流程，该公司开发出酸汤火锅底料、酸汤粉等系列产品，赢得国内外市场青睐。

“我们采用土坛发酵工艺，目前产能8万吨，产品在全国31个省份都有销售，产品还出口欧美、东南亚市场，去年产值突破4个亿。”麻江县明洋食品有限公司副总经理、技术总监钟定江说。

“十四五”期间，麻江县推动酸汤产业从“家庭作坊”向“现代化生产”转型，玉梦酸汤斩获“中国酸汤第一品牌”，酸汤产业链带动附近农户增收，季节性用工达3000余人次，实现“一碗酸汤富一方百姓”。



麻江农趣运动会·四季越野挑战赛。

黔东南州水投集团

水库建设决战冲刺

“大坝混凝土浇筑剩余坝块共47块，累计完成34个坝块，剩余13个坝块……”这是黔东南州雷山县柳乌水库负责人在黔东南州水库建设项目建设群中的施工进度汇报，预示着这座库容120万立方米的“水缸”主体施工进入倒计时。

柳乌水库是黔东南州重点骨干水源建设项之一，黔东南州水投集团在建设之初便精心安排，强化参建各方责任落实，不断推进项目建设进度。进入项目建设后期，面对施工工作面狭小、施工进展慢，资金保障困难等现实问题，黔东南州水投集团积极应对，通过优化施工方案，增加施工设备和人员投入，倒排工期，有效提升了施工效率。

除了柳乌水库，黔东南州水投集团负责的其他水库建设项目也在紧锣密鼓地推进中。在

三穗县的岩坳水库，施工人员正全力推进供水管线铺设工程；在施秉县的白头旺水库，左岸输水管道施工进入冲刺阶段……

据悉，黔东南州水投集团针对岩坳、白头旺等水库的管线施工项目，会同参建方优化施工方案，增加专业设备投入，安排技术人员现场指导，有效解决地形复杂、布管困难等施工难题，通过一系列精准措施，为后续供水保障的实现奠定坚实基础。

当前，黔东南州水投集团加快施工进度的同时，注重质量与安全的双重保障，定期组织施工人员进行质量、安全培训，强化施工工序管理，在施工现场设置明显的安全警示标识，配备齐全的安全防护设备，稳步推进各水库建设。

(潘建业)

遵义市正安县流渡镇

400人长桌宴品文明幸福味

12月11日，遵义市正安县流渡镇和平村三角塘暖意融融，簇簇柴火将寒冷河岸烘得“火热”。村民们忙着洗菜切肉、摆放桌椅，一场汇聚400余人的长桌宴联谊活动在此热闹启幕，千群邻里齐聚一堂，共话新风、共叙情谊。

此次活动由流渡镇党委政府策划，以“组规民约修订+长桌宴联谊”为主要内容，旨在弘扬团结和睦传统美德，提升群众参与移风易俗的积极性。

“今天每个村都有人来，干部群众一起帮厨、摆桌子，热闹得很！”村民贾文波一边忙活一边介绍。活动前期的群众会上，镇、村干部向大家倡导抵制违规酒席、开展环境卫生整治等文明新风，

广泛听取群众意见后，按程序修订了三角塘组组规民约。“修订组规民约，是要‘约’出新风，‘签’出勇气！”现场干部的话语引发共鸣，参会人员纷纷在签名墙上落笔承诺。

下午4点半，随着“闯闯闯，油汤裹衣服咯……”的欢快吆喝，长桌宴正式开席。一碗碗地道农家菜香气四溢，许久未见的邻里围坐畅谈，千群之间亲切交流，欢声笑语萦绕河岸。

“三角塘正在开展人居环境整治，凝聚人心很关键。”村干部贾锡表示，长桌宴不仅密切了干群关系，更让大家看到了家乡的新面貌，也激发了大家共建美好家园的热情。

(李政林)



麻江县宣威镇药谷江村景区。

(本文图片由麻江县融媒体中心提供)

农行贵阳分行

创新服务“贷”动

肉牛产业“牛”起来

近年来，农行贵阳分行积极创新金融服务模式，通过运用依据养殖规模、出栏周期等实际生产指标进行额度核定的“成本法”授信模型，有效破解当地肉牛养殖户融资难题。

据介绍，贵阳市开阳县是省内肉牛养殖重点县，现有养殖场（户）1.3万个，肉牛存栏量3.47万头。长期以来，养殖户普遍因“无营业执照、无持续经营收入、无抵押物”等问题面临融资瓶颈。为破解这一难题，农行贵阳分行积极创新服务模式，通过“成本法”授信与“望闻问切”调查法相结合，实现对养殖户的精准信贷支持。

运用“成本法”后，不仅摆脱了对传统抵押物和固定流水的过度依赖，同时在风险控制方面采用“望闻问切”综合调查法，通过观察经营现状、了解客户口碑、询问行业经验、核实经营数据等多维度手段，全面评估借款人资质，确保信贷资金投放既精准又安全。

数据显示，自2024年3月推行“成本法”授信模型以来，该行已累计为开阳县发放肉牛养殖贷款2179笔，投放金额8066万元，成功支持154户养殖户发展生产，为县域肉牛产业高质量发展注入强劲动力。

(余克滔 王国中)

铜仁市松桃自治县
大数据赋能检察监督
守护税收安全

为切实保护国有资产不受侵害，近日，铜仁市松桃自治县人民检察院针对辖区内车辆检测行业偷逃税问题开展监督，以公益诉讼诉前检察建议督促行业机关及时填漏补缺，促进税款征收规范化，有效挽回国家税款损失，并推动行业规范治理。

实践中，部分车辆检测企业通过隐瞒收入、虚假申报等手段偷逃税款，其行为隐蔽性强，监管难度大。针对该问题，该院调取了全县车辆检测行业相关数据2万余条，通过运用大数据监督模型进行分析研判，筛选出申报收入显著低于合理估算收入的异常企业，并开展实地调查核实，发现部分车辆检测企业申报收入与实际收入具有较大差距，存在少列收入的逃税行为，损害了国家利益。

针对该情况，该院依法向税务主管部门制发检察建议，督促其依法履行税收征管职责，对涉案企业进行整治，并建议其开展行业整顿，加强日常监管，强化部门协作，从源头堵塞监管漏洞。松桃自治县税务局积极采取整改措施，对涉案企业做出行政处罚并对税款进行征收，收缴税款80余万元，同时着眼建立长效机制，推动实现部门联动、精准监管。

(朱子立 安慧芳)

遵义市道真自治县忠信镇
全面加强农村公路管护

遵义市道真自治县忠信镇以“四好农村路”建设为抓手，围绕农村公路建设标准化、养护规范化的工作目标，全面加强农村公路养护，努力实现“畅、安、舒、美”的目标。截至目前，全镇7个村（社区）的农村公路管护工作已全面完成。

近日，在忠信镇新华社区万组公路管护现场，公路养护员正手拿铁锹、锄头、扫把等工具对路面杂草、落石、公路沿线垃圾和边沟垃圾进行清理，做到路面干净平整无坑槽，路肩整洁无杂草、边坡稳定无缺口，边沟畅通无淤塞，保证公路整洁畅通。

“我们平时每个季度组织工人做一次日常养护，年底做一次大整治。”忠信镇农村公路养护负责人陈高寅介绍，主要是通过人工和机械相结合的方式，及时清理道路沿线抛洒物、杂草落石、生活垃圾等路面垃圾，对道路塌方、滑坡进行清理、修砌。

(李杰)

遵义仁怀市苍龙街道凤凰社区
党建引领筑根基
“1+N”服务暖民心

遵义市仁怀市苍龙街道凤凰社区坚持从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，创新构建“一个党支部核心引领、N个产业服务协同发展”的“1+N”便民综合服务体系，推动社区治理提质增效。锚定“1个堡垒”，筑牢党建引领主心骨。科学划分网格，推动服务全覆盖。深化“五到户”工作法，累计服务群众1800人次。

培育“N个产业”，拓宽群众增收致富路。积极发展多元化产业，增强造血功能。引进制衣厂、米粉加工厂、鞋厂等劳动密集型产业，提供岗位60余个。创新“公益+就业”模式，由党支部领办物业公司，提供保安、保洁等岗位44个，物业费收缴率提升至61%。打造惠民食堂、老吾老驿站、益童乐园等特色服务平台，累计服务居民超8万人次。

织密“N个网络”，提升便民服务幸福感。开展职业技能培训1943人次，建成标准化卫生室和卫生院，开展专家坐诊60场。新建及扩建学校4所，保障搬迁子女就近入学。完善充电桩、停车场等设施，生活便利度显著提升。

搭建“N个平台”，激活社区治理新动能。创新治理载体，激发群众参与热情。设立“市民朋友悄悄话”平台，收集意见638条，调解纠纷212起。推行“爱心积分”管理，激励居民参与社区建设。组建“红管家”队伍开展夜间巡逻，提升物业服务水平，实现“小事不出网格、大事不出社区”。

通过深化“1+N”服务体系，强化了党建引领，拓展了服务功能，激发了社区活力。凤凰社区将持续扩大惠民产业规模，优化服务流程，创新治理模式，让搬迁群众的日子越过越红火。

(罗芳)

本版责编：胡卡妮 熊瑛 张元斌 樊天晴
版式设计：董静